

悦读理想国

编者按 有这么一个公式:作文=1/2语文。那么,怎样才能写好作文呢?首先应从阅读开始,阅读一本好书,就是点亮一盏心灯;阅读让孩子看到更大的世界,领悟自己生命的完整。为了激发孩子阅读、写作的兴趣,今起,本刊推出“悦读理想国”,邀请知名作家为锡城学生点亮阅读和写作的魔法。

# 无锡作家获中国儿童文学最高荣誉

## 迟慧:与儿童心灵相通即是创作源泉

“每次创作时我总能走进创造的世界中,与构思的人物对话,作品中的画面就呈现在我眼前。”这是无锡儿童文学作家迟慧的创作习惯,也是她接连不断创作出精彩作品的原因之一。前不久揭晓的第十一届全国优秀儿童文学奖,迟慧的童话作品《慢小孩》榜上有名。这位获得中国儿童文学最高荣誉的作家,是无锡报业少年新闻学院的客座教授。8月22日,迟慧接受了本报记者专访。



### 长大的慢小孩,写了个慢小孩的故事

完成《慢小孩》用了一个月,迟慧就在地构思的童话世界里“生活”了一个月。“我的脑海中有慢慢小学,还有呱呱、慢慢、小根等书中的童话人物,画面感有了,写故事就不难了。”

最初触动迟慧创作《慢小孩》的是一篇文章。这篇文章讲述了一对父母陪伴自己的慢小孩逐渐成长变优秀的过程。文中的孩子因为发育慢而接连受到打击,好在家长给予她充足的成长空间,最终让

她找到了人生的发展方向。“看完文章我就在想,如果文中的家长因为无法包容孩子的‘慢’而放弃等待,这个孩子的人生就会转向截然不同的方向。”迟慧观察发现,生活中这类孩子并不少见,“慢小孩们无法达到成长的统一标准,他们在成长中背负着极大压力,需要家长包容、理解和耐心等待。”

慢小孩有自己成长的节奏,但愿意耐心等待的家长却不多。她希望通过笔下的童话人物和故

事帮助慢小孩解决成长的困惑,也帮助家长找到正确的教育方式。“童年会影响人的一生,等待是家长必做的功课。我想把这本书送给每个独一无二的孩子,也希望老师和家长们看看,一起探讨教育中的问题,帮助孩子健康成长。”迟慧说,她很高兴看到有家长看了《慢小孩》后反思自己,“曾经有一位母亲看完这本书后告诉我,她为自己曾经以爱的名义伤害过孩子而懊悔不已。”

“这其实是一个长大了的慢小孩写了一个关于慢小孩的故事。”迟慧笑言,自己童年时也曾因“慢”而困扰,慢小孩遭遇的压力与苦恼她能感同身受。不过父母的包容和鼓励,让迟慧最终找到了文学创作的发展方向。“创作这个童话故事的过程,也是一个自我疗愈的过程。”迟慧说。她在创作《慢小孩》的过程中渐渐豁然开朗,明白了迟到的智慧也是智慧,迟开的花蕾同样芬芳。

### 家长向孩子学习,相互成就共同提升

迟慧直言,她从诗歌、散文创作转而进行儿童文学创作,是被儿子铁蛋“逼”出来的。“为了让调皮捣蛋的孩子明白道理,我和其他妈妈一样想尽了办法,其中最有效的一招是讲故事。”迟慧以大象为主人公,把孩子成长中应当有的好习惯编成故事讲给孩子听。“我的孩子有一个看不见的兄弟陪伴他长大。”

迟慧看到孩子这么喜欢这个故事,就把“大象学校”的故事整理出版了。关注各类儿童教育问题的她始终认为,教育孩子是家长的必修课,然而许多家长误把教育孩子当成一件任务,忽略了与孩子共同成长的过程。“要修好这门课,家长不该端着架子,带着成年人的思维俯视孩子,

而应该从孩子的视角观察、看待问题。家长其实可以从孩子身上学到很多东西。我们成为父母后,就要承担起引领一个生命健康成长的责任。在这个过程中,家长也能不断发现并改变自己,不仅能丰富自己的人生阅历,增加生命的厚度,还能成为孩子的榜样。长此以往,亲子间就能很自然地走进

彼此的内心。”“虽然孩子在成长过程中让我操了不少心,但一路走来我要感谢他,是他促使我成长。”迟慧直言,自己在和孩子们的接触中感受到童心,在创作的过程中找回童心,“是童心给我灵感,让故事的字里行间充满童趣,让孩子们觉得我懂他们,也让我感受到更多幸福。”

### 创作逐步走向自觉,关注教育痛点

迟慧认为,《慢小孩》是特别的,和她以往的作品都不同。“从这本书开始,我在创作时有意识地自觉融入了教育问题。我想用文学作品帮助更多的孩子,从这个角度讲儿童文学创作启迪了我内在的爱,我从爱自己的孩子扩展到了爱更多的孩子。”

从慢小孩开始,迟慧更渴望走进孩子们的内心,感受他们成

长中的困惑,想用更多作品、文字给予孩子们心灵更多力量。迟慧这么说,已经这么做了。正在创作中的注音版童话“恐龙”系列故事,是送给即将入学低龄孩子的礼物。“我关注下孩子不喜欢上学,不喜欢阅读,做事磨蹭等问题,选择很多孩子痴迷的恐龙当作榜样,引导这些孩子逐渐养成良好的生活和学习习

惯。”迟慧相信,好故事在潜移默化中发挥的正面引导作用,比家长反复说教有用得多。除此之外,迟慧还关注到了一部分缺失理想和人生方向的孩子,计划把他们作为慢小孩的延续,继续以童话的方式,从儿童的角度,讲发人深省的故事。

国内原创优秀的儿童文学作品层出不穷,一批又一批年轻优

秀的儿童文学作者涌现出来,迟慧认为,这与成人作品萎缩而儿童文学市场需求量大有关。对于未来的创作之路,她表示将埋头多学、多观察、多体验,写出更优秀的儿童文学作品,为孩子、家长解答成长中的困惑,促进亲子关系相互包容、理解,走进彼此的内心。

(陈春贤、杨涵 文/耿晓婷 摄)

## 江大支教团科学护航 助力边远地区孩子精彩过暑假

近日,江南大学支教团陆续结束边远地区的支教活动,在他乡付出艰辛帮助孩子们精彩过暑假,带着更多责任回来。归途中,成员们已经在思考未来如何为边远地区的孩子们提供更优质的支教服务,助力乡村振兴。

### 助教傣族孩子精彩过暑假

江大第23届研究生支教团云南分队四名成员,联合共青团保山市隆阳区芒宽傣族乡委员会、保山市四叶草青少年事务社会工作服务中心,携手为近30名傣族孩子开展“七彩假期,科学护航”暑期成长营活动。支教团的成员们结合自己的专业和特长,从爱国引领、知识科普、趣味课堂等

六个维度帮助孩子们开拓眼界,丰富他们的假期生活。

成员们安排孩子们观看爱国动画《那年那兔那些事儿》,举行了中国传统“故事会”,让孩子们对党和国家以及中华传统美德有更深了解。成员们结合自己所学专业知识,用通俗易懂的语言和生动形象的动画给孩子带来《食育小课堂》《走近生命》等方面的“知识小课堂”;开展“植物贴画”“你画我猜”等主题趣味互动课程,促使孩子们创作了很多惊艳的作品;通过“两人三足”“快速运球”“小球过河”等团队户外拓展活动,增强小朋友团队协作能力;为小朋友一对一辅导、理解学习过的各类知识,演示小实验激发学生科学

的兴趣;实地调研深入了解芒宽地区孩子,为今后更好地进行支教奠定基础。

### “红粉笔”接力支教十二年

这个夏天,江南大学“红粉笔”支教团圆满结束了贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县上歹村的支教活动。

这是“红粉笔”支教团进行支教的第十二年。起初由于学校没有多媒体设备,成员们精心准备的教案与课件都无法使用。来到上歹村的第一晚,队长解文远召集成员们结合孩子们年龄差异大等实际情况,连夜修改教案。

考虑到不少学生家中没有时钟,不知道准确时间,成员们便规

划出一条覆盖所有学生的“上学路线图”,每天早上提前去学生家门口接孩子们上学,让上学队伍逐渐壮大。课堂虽简陋,但支教团成员精心设计的课程仿佛有魔法,吸引学生的目光。支教团成员海燕为孩子们上的地理课,介绍了祖国的大江南北,介绍了全球七大洲四大洋。课堂里,层出不穷的地理顺口溜、地理小谜题吸引孩子们开动脑筋思考、积极举手回答问题。

课余时间,成员们累计步行约420公里,走进百余户村民家中,深入了解当地的农业、经济,了解村民对儿童教育问题及早婚早育等现象的看法,积累调研材料5.6万字,为队员们制定下一步的工作重点和目标提供依据。(江支)

锡教观察

## 线上运动会热闹进行 宅家锻炼方法多 无锡青少年暑期掀起运动热

近日,无锡市第二届青少年学生线上体育运动会举行,一系列趣味性、互动性强的运动项目吸引学生参与其中。此次线上运动会增设了初中组,增加了普及类项目,时间将持续到新学期开学。截至8月23日,此次线上运动会吸引了全市352所学校、35000多名学生参与。

### 用趣味点燃运动热情

天一第二实验小学在普及类榜单上稳居榜首,分数远超第二名。该校体育老师陶伟说:“学校参加此类活动经验丰富,从分数来看,我们学校参与率已达80%,说明家长和学生参与积极性很高。”

运动会开幕之初,天一第二实验小学便积极引导学生找感兴趣、适合的运动项目,为家长、学生专门讲解困惑之处。陶伟笑言,相比竞技类运动,学生对团队协作、趣味性强的运动兴趣更大。这次线上运动会设置了体能、足球、啦啦操等多个互动性强、特色鲜

明的互动项目,不仅有利于增强学生体质,还有助于增加亲子间的沟通。

学生积极参与线上运动会的背后,是天一第二实验小学对学生体质健康的重视。学校探索将趣味性融入各项运动,培养学生的运动兴趣,比如自编了多套动作新颖的特色体操,校园运动会设计了“南泥湾抢收”等趣味十足的比赛,吸引学生积极参与。陶伟坦言,这次线上运动会让他思考良多,运动会结束后学校会总结、思考,找到更适合、更受学生喜爱的运动方式,让更多学生受益。

### 在坚持中收获乐趣

武子琳是扬名中心小学的一名准三年级学生,她在市第二届青少年线上运动会普及类个人榜上占据第一名。对此,武子琳的爸爸笑言,“运气比较好吧,这个活动推送当晚,我正好带着孩子在外运动,就打卡了。”

此次线上运动会,武子琳参加了棒球和体能运动两个项目。体能运动要求每次持续30分钟以上,事实上她每天运动平均时长1小时左右。线上运动会在运动项目设置上,给家长和孩子间的互

动提供了一个良好平台,这让武子琳爸爸深有感触,“孩子小,偶尔运动有所懈怠,需要家长督促。这次和孩子互动协作效果非常好,我想家长应当多与孩子一起运动。”

事实上,获得第一名的武子琳并非凭运气,而在于他们一家三口长期坚持运动。武子琳在家长的影响下不仅养成了运动的习惯,还体验到了运动的乐趣,此外,武子琳爸爸还给她报了棒球培训班,让她从中有所收获。

### 保持体能有信心

河埭中学这个暑假参加了江苏省中小学体育与健康干预与监测点校首届夏季云端运动会,是锡城唯一一所参加本次云端运动会城市初中组的初中学校。该校体育组组长徐军介绍,此次运动会7月的赛项包括立定跳远和3分钟跳绳等,8月的赛项则有坐位体前屈和一分钟左右脚轮换跳绳等,设健将奖、勇士奖等奖项。

为帮助学生科学锻炼,学校体育组11名体育老师和各班班主任每天都和家长沟通、指导,体育组老师根据每周的运动情况开展线上讨论。“打卡拍摄照片、视频的要求虽高,但并不影响学生的积极性,运动会开始以来学生参与率达70%以上。比如上个月徐盛周立定

跳远持续打卡28天,周子霖跳绳坚持28天打卡。”7月,河埭中学成绩居全省总分榜第二名(总分与第一名相同),有16名学生获健将奖,32名学生获勇士奖,6名班主任获优秀班主任称号。“相信经过一个暑假锻炼,开学时大部分学生能保持良好的状态。”徐军说,“参加这次运动会也给了我们很多启发,新学期我们将探索布置体育作业。”

取得亮眼成绩离不开学校平日组织丰富的活动培养学生运动兴趣。该校副校长黄娟说:“学校日常开展特色体育活动,还时常开展规模小但便于开展的比赛,比如3人篮球比赛,把运动渗透进日常生活中。”

(陈春贤、实习生 李桢竹)

短讯

## 天一中学与马来西亚日新中学 缔结友好合作学校

8月23日,江苏省天一中学与马来西亚日新国民型中学卓越学校签订协议缔结为友好学校。签约仪式以视频连线方式举行,今后双方将加强中马民间交流,开展线上汉语教学、教育教学经验分享、师生互访考察等活动,将学生培养成为国际化、能够适应多元文化的人才,有效促进中华文化海外传播,推动海外华文教育新发展。

据悉,马来西亚日新国民型中学创办于1918年,在马来西亚81所国民型中学中名列前茅,是马来西亚十大卓越中学之一,现

有学生约2500名。学校凭借其成功的办学模式、学生在学术成绩上的卓越表现、拥有浓厚中华文化氛围的校园等,吸引了众多学生来校求学。签约仪式上,无锡市侨办相关负责人表示,马来西亚华文教育具有良好基础和相当规模,涌现出一大批优秀学校,对中华文化的海外传播、马来西亚与华文地区国家友好关系的推动发挥了重要作用。当日,无锡经开区尚贤教育集团和德国全德中文学校联合总会及德国汉华学校也签订了友好协议。(平川)

## 职院红色青年团 开展暑期社会实践活动

近日,无锡职业技术学院物联网技术学院“不忘初心、牢记使命”青年大学生暑期社会实践红色青年团前往苏州市开展暑期社会实践活动。本次活动主要分为“参观革命博物馆,学习百年党史”“寻访红色足迹,采访抗疫老

兵”“防疫志愿服务,担当时代责任”三个部分。通过此项活动,全体成员充分感受到了今天的幸福生活来之不易。作为新时代的新青年,全体成员自觉扛起新时代大学生的责任与担当。

(经卫国)